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У Ашха ба дзе ў ча со пі се «Ка ра кум» (жні-
вень скі ну мар за 2015 год) на дру ка ва на 
пад бор ка тво раў пісь мен ні каў Бе ла ру сі. 

Ад кры ва ец ца яна ар ты ку лам пра пе ра клад-
чыц кую ра бо ту Мі ко лы Чар няў ска га па прад-
стаў лен ні ў Бе ла ру сі дзі ця чай паэ зіі Турк ме ні-
ста на. Вар та на га даць, што ён даў но і ўваж лі ва 
пе ра ўва саб ляе турк мен скую паэ зію, ад ра са-
ва ную юна му чы та чу, на бе ла рус кую мо ву. 
Пад ува гай бе ла рус ка га пе ра клад чы ка — тво-
ры Аза та Рах ма на ва, Пір не пе са Авез лі е ва, 
Акджэ мал Ама ра вай і інш.

Ад каз ны сак ра тар ча со пі са «Ка ра кум» 
Бя гуль Ана ба е ва пе ра кла ла апа вя дан не Але-
ся Ба да ка «Ідэа льны чы тач». Яна ж і пе ра-
клад чы ца апа вя дан ня «Па да ру нак» Анас та сіі 

Кузь мі чо вай, якая жы ве і пра цуе ў Мін ску і 
пі ша про зу на рус кай мо ве. Між ін шым, змест 
апа вя дан ня «Ідэа льны чы тач» Але ся Ба да ка 
са мым цес ным чы нам звя за ны з Ашха ба дам, 
Турк ме ні ста нам.

Вар та за зна чыць, што ча со піс, які сён ня 
вы хо дзіць у нейт раль ным Турк ме ні ста не, — 
пра ва пе ра ем нік ко ліш ня га лі та ра тур на-мас-
тац ка га вы дан ня «Са вет эдэ бі я ты» («Са вец кая 
лі та ра ту ра»), вы то кі яко га ад но сяц ца да 1928 
го да. Ся род бе ла рус кіх аў та раў ча со пі са, якія 
вы сту па лі са сва і мі тво ра мі на яго ста рон ках у 
ра ней шыя дзе ся ці год дзі, — Якуб Ко лас, Ян ка 
Ку па ла, Алесь Ада мо віч, Мі ко ла Ка лін ко віч, 
Мі хась Кар пен ка і шмат хто яшчэ.

Сяр гей ШЫЧ КО
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Прак тыч на ўвесь ты дзень 
на тэ ры то рыі кра і ны за ха ва ец ца 
ма роз нае і спа кой нае на двор'е, 
пра што па ве да міў на чаль нік 
служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных 
пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 
ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Увесь гэ ты час у нас бу дзе гас па да рыць 
зо на па ні жа на га ат мас фер на га ціс ку, якая 
сфар мі ра ва на ў ха лод най па вет ра най ма се. 
У аў то рак мес ца мі прой дзе не вя лі кі снег. На 
асоб ных участ ках да рог за ха ва ец ца га ла лё-
дзі ца. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўдзень бу дзе ад мі нус 8 да мі нус 14 гра ду саў, 
у асоб ных ра ё нах — 15-17 ма ро зу. І ў се ра-
ду мес ца мі прой дзе не вя лі кі ка рот ка ча со вы 
снег. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
мі нус 13-20 гра ду саў, пры пра яс нен нях ча-
ка ец ца ад мі нус 21 да мі нус 23 гра ду саў, а 
ўдзень бу дзе 8-14 ма ро зу, мес ца мі — да 
мі нус 17. 

Да во лі ма роз на бу дзе і на Ка ля ды, пе-
ра важ на без апад каў, толь кі па поўд ні 
прой дзе ка рот ка ча со вы снег. На асоб ных 
участ ках да рог за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе мі нус 

13-20 гра ду саў, а па поў на чы мес ца мі ча ка-
ец ца да 21-25 ма ро зу, удзень — мі нус 10-17 
гра ду саў. Кры ху цяп лей бу дзе ў паў днё вых 
ра ё нах: уна чы — 7-12 ма ро зу, а ўдзень — 
мі нус 4-9 гра ду саў. Не вя лі кі ка рот ка ча со вы 
снег прой дзе мес ца мі ў пят ні цу, на да ро гах 
за ха ва ец ца га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўна чы скла дзе мі нус 15-21 гра дус, 
пры пра яс нен нях — да мі нус 22-25 гра ду-
саў. Удзень ча ка ец ца 6-12 ма ро зу, мес ца-
мі — да мі нус 15 гра ду саў. 

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных 
спе цы я ліс таў, па чы на ю чы з су бо ты з бо ку За-
ход няй Еў ро пы да нас пач не па сту паць больш 
цёп лае па вет ра і ма ра зы бу дуць сла бець. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

Пер шыя дні но ва га го да і 
пер шыя спар тыў ныя спа-
бор ніц твы. Па тра ды цыі 
ў гэ ты час на ша ста лі ца 
пры мае ХІІ Ка ляд ны між-
на род ны тур нір аматараў 
хакея на прыз Прэ зі дэн та 
Беларусі.

У гэ тым го дзе на лё дзе 
«Чы жоў ка-Арэ ны» зма га юц ца 
8 дру жын, у скла дзе ка манд 
ле ген ды су свет на га ха кея, 
пры зё ры Алім пій скіх гуль няў 
і чэм пі я на таў све ту. Бе ла русь 
на тур ні ры прад стаў ляе ка-
ман да Прэ зі дэн та кра і ны.

Што ты чыц ца за меж ных 
удзель ні каў, то боль шасць з 
іх пры бы ла за га дзя. Гос ці з 
Аб' яд на ных Араб скіх Эмі ра-
таў яшчэ ў мі ну лым го дзе бы лі 
дэ бю тан та мі тур ні ру, а сён ня 
ўжо як роў ныя зма га юц ца за 
пе ра мо гу і пры во зяць у Мінск 
усё больш мо ла дзі, каб раз-
ві ваць ха кей і ў сва ёй кра і не. 
Спарт сме наў з ААЭ не па ло-
хае ні ма роз, ні гуч ныя ім ёны 
ка лег з ін шых дру жын.

— Роз ні ца тэм пе ра тур па-
між на шы мі кра і на мі скла дае 
за раз 40 гра ду саў. У нас цёп-
ла, у вас хо лад на і снеж на, 
але, ня гле дзя чы на гэ та, усё 
цу доў на, — дзе ліц ца ўра жан-
ня мі гу лец ка ман ды Ма ха-
мед Аль За бі.

Гос ці ад зна ча юць, што гэ ты 
тур нір з'яў ля ец ца вель мі важ-
ным для іх, да па ма гае на брац ца 
во пы ту і пе ра да ваць яго да лей 
у та кой эк за тыч най для ха кея 
кра і не. Акра мя гэ та га, яны ад-
зна ча юць і вель мі ўда лае мес ца 
пра вя дзен ня спа бор ніц тваў і не 
ха ва юць, што со чаць за раз віц-
цём спор ту ў Бе ла ру сі.

— Гэ та вель мі пры го жая 
кра і на, пры го жы го рад! Мы 

пра еха лі па ім, па гля дзе лі, і 
ця пер я ма гу ска заць: я люб-
лю Мінск. Яшчэ на мі ну лым 
тур ні ры мы ста лі свед ка мі зу-
сім ін ша га ўзроў ню ха кея і бы-
лі вы му ша ны рых та вац ца да 
гэ та га го да, каб ад па вя даць 
уз роў ню ка манд, — рас па вя-
дае Му ха мед Аль Ка а бі, на 
якім на дзе та, да рэ чы, джэр сі 
ха ке іс та мінск ага «Ды на ма» 
Джо на та на Чы чу.

Ку ды больш во пы ту ў на-
шых гас цей са Сла ва кіі, ха-
ке іс ты з гэ тай кра і ны пры яз-
джа юць не толь кі зма гац ца за 
пе ра мо гу, але і прос та пры ем-
на пра вес ці час.

— Мы пры яз джа ем сю ды 
ўжо тра ды цый на і бу дзем не 
толь кі спа бор ні чаць, але і ад-
па чы ваць, гу ляць па го ра дзе, 
та му што ў вас не звы чай ная 
ста лі ца. Мінск мне вель мі па-
да ба ец ца, — ад зна чае Ла-
дзіс лаў Шыл, гу лец ка ман-
ды Сла ва кіі.

Га лоў ны мі фа ва ры та мі тур-
ні ру з'яў ля юц ца збор ныя Бе ла-
ру сі і Ра сіі, і гэ та ча ка на, бо ме-

на ві та яны ра ней ста на ві лі ся 
пе ра мож ца мі спа бор ніц тваў. 
На ра хун ку на шых су ай чын ні-
каў во сем пе ра мог, у ак ты ве 
су се дзяў — тры вік то рыі.

У скла дзе бе ла рус кай ка-
ман ды на лёд вы хо дзяць ха-
ке іс ты, якія ўжо ўпі са лі свае 
ім ёны ў спар тыў ную гіс то рыю 
кра і ны, ся род іх Сяр гей Ша ба-
наў, Ула дзі мір Цып ла коў, Алег 
Ан то нен ка, Алег Мі куль чык і 
ін шыя. Гэ та пры цяг вае на тры-
бу ны не толь кі ма ла дых ак-
тыў ных ама та раў спор ту, але 
і ба лель шчы каў са ста жам. 
Да рэ чы, ува ход на ўсе мат чы 
тур ні ру сва бод ны.

На га да ем, на пе ра дзе яшчэ 
тры спа бор ніц кія дні. Сён ня і 
заўт ра ка ман ды пра цяг нуць 
гу ляць у сва іх квар тэ тах, пас-
ля ча го дру жы ны, якія за ня лі 
дру гія мес цы ў гру пах, су стрэ-
нуц ца ў мат чы за брон за выя 
ўзна га ро ды, а пе ра мож цы бу-
дуць зма гац ца ў фі наль ным 
па ядын ку.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

Лі та ра тур нае па бра цім стваЛі та ра тур нае па бра цім ства  ��

Бе ла рус кі ну мар ча со пі са «Ка ра кум»
Бе ла рус ка-турк мен скія лі та ра тур ныя ста сун кі 

па поў ні лі ся яшчэ ад ной ста рон кай

На двор'еНа двор'е  ��

ТЫ ДЗЕНЬ СУР' ЁЗ НЫХ ХА ЛА ДОЎ
А ўна чы на чац вер і пят ні цу сі ноп ты кі ча ка юць ма ра зы да мі нус 25 гра ду саў

ДОБ РАЯ ТРА ДЫ ЦЫЯ
На лё дзе «Чы жоў ка-Арэ ны» зма га юц ца 8 дру жын

Са сту дзе ня, згод на з ука зам Прэ зі дэн та 
№534, мі ні маль ны пра цоў ны стаж для 
атры ман ня пен сіі бу дзе скла даць 15 га-
доў 6 ме ся цаў. А па чы на ю чы з 2017-га, 
па тра ба ван ні па ста жы што год па сту-
по ва бу дуць па вя ліч вац ца на паў го да, 
па куль не да сяг нуць 20 га доў.

Кры тэ рыі для на лі чэн ня пен сіі па ін ва-
лід нас ці і пры стра це кар мі це ля за ста юц ца 
ра ней шы мі. Па ве лі чэн не ста жу не за кра-
нае і са цы яль на ўраз лі выя ка тэ го рыі, якім 
сфар мі ра ваць доў гі стаж аб' ек тыў на цяж ка 
(баць коў дзя цей-ін ва лі даў, шмат дзет ных ма-
ці, ін ва лі даў з дзя цін ства). Каб прэ тэн да ваць 
на да тэр мі но вую пен сію, ім да стат ко ва ад-

пра ца ваць пяць га доў з вы пла тай стра ха вых 
уз но саў.

Указ так са ма пра ду гледж вае, што пе ра-
раз лік пен сій у су вя зі з рос там ся рэд ня га за-
роб ку ў кра і не бу дзе пра во дзіц ца не ра дзей 
за раз на год у ме жах срод каў дзяр жаў на га 
па за бюд жэт на га фон ду са ца ба ро ны.

За меж ні кам і асо бам без гра ма дзян ства, 
якія ў нас пра цу юць ці з'яў ля юц ца ін ды ві ду-
аль ны мі прад пры маль ні ка мі, ця пер не аб ход на 
вы плач ваць аба вяз ко выя дзяр жаў ныя стра ха-
выя ўзно сы на ўмо вах, уста ноў ле ных за ка на-
даў ствам для гра ма дзян Бе ла ру сі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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Адзі но кім па жы лым па слу-
гі аказ ва юц ца бяс плат на. Для 
тых жа, хто мае пра ца здоль-
ных дзя цей, уста ноў ле ны па-
га дзін ны та рыф. Алё ён не вя-
лі кі — ад 3,5 да 5 ты сяч руб-
лёў у за леж нас ці ад рэ гі ё на. У 
мі ніс тэр стве пад крэс лі ва юць, 
што з та кі мі рас цэн ка мі, якія 
за хоў ва юц ца ўжо на пра ця гу 
доў га га ча су, па слу гі за ста юц-
ца да ступ ны мі для ўсіх. Га дзін-
ныя та ры фы ўста наў лі ва юц ца 
абл вы кан ка ма мі і Мін скім гар-
вы кан ка мам на ўзроў ні, знач-
на ні жэй шым за са бе кошт (у 
ся рэд нім 18 пра цэн таў). Сён ня 
ві зі ты сац ра бот ні каў аплач ва-
юць 97,4 пра цэн та тых, хто аб-
слу гоў ва ец ца до ма.

— У кра і не пра цу юць 146 
тэ ры та ры яль ных цэнт раў, — 
пры во дзіць ліч бы на мес нік мі-
ніст ра. — Сіс тэ ма на ла джа на 
так, каб за да во ліць по пыт у 
са цы яль ных па слу гах усіх па-
жы лых лю дзей, якія ма юць у 
гэ тым па трэ бу, не за леж на ад 
та го, дзе яны пра жы ва юць. 

Ха ця гэ та зра біць вель мі не 
прос та. Уяў ля е це, ка лі ў раё-
не больш за 400 на се ле ных 
пунк таў, як, на прык лад, у Ві-
лей скім, і на ват у та кое на-
двор'е, як ця пер, са цы яль на-
му ра бот ні ку трэ ба да брац ца 
да па жы ло га ча ла ве ка?

Каб па шы рыць ры нак сац-
пас луг, Мінп ра цы раз ві вае 
дзяр жаў ны са цы яль ны за каз. 
Не ка мер цый ныя ар га ні за цыі 
на ўмо вах кон кур су атрым лі ва-
юць фі нан са ван не з мяс цо ва га 
бюд жэ ту на ака зан не па слуг. 
Сён ня ў краіне рэа лі зу ец ца 
78 та кіх да га во раў. Боль шасць 
з іх за клю ча ны з Бе ла рус кім 
Чыр во ным Кры жам.

— Гэ тая ар га ні за цыя мае 
вель мі вя лі кі во пыт і пад-
рых та ва ныя ква лі фі ка ва ныя 
кад ры з лі ку сёст раў мі ла сэр-
нас ці. Яны га то вы прый сці на 
да па мо гу тым лю дзям, у якіх 
ёсць за хвор ван ні, што з'яў ля-
юц ца су праць па ка зан ня мі для 
ака зан ня па слуг тэ ры та ры-
яль ны мі цэнт ра мі, — ка мен-

туе Аляк сандр Ру мак. — Але 
да га во ры пад пі са ны не толь кі 
з Чыр во ным Кры жам. Ёсць 
да моў ле насць і з пры хо да мі 
бе ла рус кай пра ва слаў най і 
рым ска-ка та ліц кай цэрк ваў, 
і з гра мад скі мі ар га ні за цы я мі. 
Мы раз ліч ва ем, што апош нія 
бу дуць больш ак тыў ны мі. За-
клі ка ем іх іс ці на ры нак са-
цы яль ных па слуг, каб яны не 
толь кі вы сту па лі з па ра да мі 
і рэ ка мен да цы я мі, але і на 
прак ты цы рэа лі зоў ва лі іх.

Сён ня ў кра і не ад зна ча ец ца 
Дзень ра бот ні каў са цы яль най 
аба ро ны. Пра фе сій нае свя та 
для 37,6 ты ся чы ча ла век. Па-
вод ле слоў пер ша га на мес ні ка 
мі ніст ра пра цы і са цы яль най 
аба ро ны Анд рэя ЛА БО ВІ ЧА, 
гэ тыя спе цы я ліс ты вы кон ва-
юць шмат ад каз ных за дач. 
Ся род іх — ка ар ды на цыя і вы-
ка нан не дзяр жаў ных пра грам, 
ра бо та па ўдас ка на лен ні за ка-
на даў ства ў га лі не за ня тас ці 
на сель ніц тва, ахо вы пра цы, 
дзяр жаў най пад трым кі сем' яў, 
пен сій на га за бес пя чэн ня.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

P.S. Звяз доў цы шчы ра 
він шу юць усіх работнікаў са-
цы яль най абароны з пра фе-
сій ным свя там!
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Афі цый наАфі цый на  ��

НО ВЫЯ ЎМО ВЫ ДЛЯ ПЕН СІІ
Бе ла ру сам трэ ба бу дзе за раб ляць боль шы стаж, 

а за меж ні кам — стра ха вац ца

Дзяр жаў ны кло патДзяр жаў ны кло пат  ��

ЧА ТЫ РЫ ТЫ СЯ ЧЫ Ў ГА ДЗІ НУ
каш ту юць у ся рэд нім са цы яль ныя па слу гі

Са май па пу ляр най сац пас лу гай у на сель ніц тва з'яў ля-
ец ца да па мо га до ма. Па вод ле слоў на мес ні ка мі ніст ра 
пра цы і са цы яль най аба ро ны Аляк санд ра РУ МА КА, ёй 
ка рыс та ец ца 88 ты сяч гра ма дзян. «Пе ры я дыч насць 
на вед ван ня за ле жыць ад фі зіч на га ста ну ча ла ве ка і 
вы зна ча ец ца ка мі сі яй цэнт ра. Мак сі мум мо жа быць 
пяць ві зі таў сац ра бот ні ка на ты дзень», — ка жа Аляк-
сандр Ру мак.

Гуляюць каманды Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў і Славакіі.

70 за явак бы ло па да дзе на на аб лас ны 
кон курс «Лі та ра тур ная прэ мія імя Кі ры-
лы Ту раў ска га». Ён за сна ва ны Го мель-
скім абл вы кан ка мам, аб лас ным Са ве там 
дэ пу та таў і мяс цо вым ад дзя лен нем гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Са юз пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі». У Го ме лі пад вя лі  вы ні кі і ў трэ-
ці раз уру чы лі лі та ра тур ную прэ мію імя 
Кі ры лы Ту раў ска га.

У шас ці на мі на цы ях кон курс ная ка мі сія ад-
бі ра ла тво ры, якія бу дуць ці ка выя шы ро ка му 
ко лу чы та чоў. «Ад крыц цём го да» на зва на сям'я 
га мяль чан ШАС ТА КО ВЫХ за се рыю на ры саў 
пра род ны край. Най леп шым паэ там го да ста ла 
га мяль чан ка Ні на НІ КІ ЦІ НА. У на мі на цыі «Дзі-
ця чая лі та ра ту ра» прэ мія пры су джа на Ве ры 
КВЯТ КОЎ СКАЙ за збор нік дзі ця чых вер шаў. 
Най леп шым пра за ікам пры зна ны Мі хась КА-
ВА ЛЁЎ з Ра га чо ва (вя до мы пад псеў да ні мам 

Мі хась Слі ва). У на мі на цыі «Дра ма тур гія» пе-
ра мог ак цёр і рэ жы сёр Го мель ска га аб лас но га 
дра ма тыч на га тэ ат ра Аляк сей БЫЧ КОЎ. Без 
пе ра мож цы за ста ла ся на мі на цыя «Пуб лі цыс-
ты ка і лі та ра тур ная кры ты ка».

Пе ра мож цы атры ма лі дып ло мы і гра шо-
выя ўзна га ро ды, ад нак га лоў най уз на га ро дай 
ста ла вы дан не іх тво раў пры пад трым цы абл-
вы кан ка ма. На мес нік стар шы ні Ула дзі мір 
ПРЫ ВА ЛАЎ пад крэс ліў, што па пу ляр насць 
кон кур су што год па вы ша ец ца:

— Го мель ская зям ля заў сё ды сла ві ла ся лі-
та ра тур ны мі та лен та мі. Та кіх пісь мен ні каў, як 
Ме леж, Ша мя кін, Ма ка ё нак, На ву мен ка, ве да-
юць да лё ка за ме жа мі Бе ла ру сі. Лі та ра тур ныя 
тра ды цыі кла сі каў за хоў ва юц ца і сён ня. А Го-
мель скі абл вы кан кам заў сё ды пад трым лі ваў і 
бу дзе пад трым лі ваць та ле на ві тых лю дзей.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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